

“全面二胎”即将迎来幼儿入园潮

专家呼吁尽快建立师资预警机制

■本报记者 姜澎 张鹏

近日举行的2017年冬季长三角联合招聘专场会上，嘉定区教育人才服务中心主任朱英显得有些焦虑。2018年，嘉定区58所幼儿园拟招聘教师281名，截至目前，符合条件的报名者不过70人左右。

幼儿教师紧缺，已经成为全国各地普遍遇到的难题。今年7月，教育部印发《关于各地出台公办幼儿园教职工编制标准情况的通报》明确，各地幼儿园规模基本控制在小班20—25人、中班26—30人、大班31—35人。多数地方对教职工编制按照教职工与幼儿的一定比例核定，比例从1:5至1:10不等。然而数据显示，去年我国幼儿园教职工为381.8万人，师生比约为1:12。若按照师生比1:7计算，全国需要新增幼教师248.8万人。

“师资不同于其他人才，无法紧急培训，也不能简单采用发放上岗证解决。师资尤其是幼教师资，要求远远高于其他岗位，应该建立人才预警机制。”不少教育界专家在面对面采访时这样说。

师范类专业人才培养跟不上需求增长

“每年学生毕业时，我们几乎来不及应对那些前来招聘的幼教机构，学生尚

未毕业就已被一抢而空。”上海师范大学学前教育专业学科带头人李燕教授告诉记者，这一现象已经持续好几年了。沪上每年新增近3000个学前教育岗位，应对这一需求，目前相关专业毕业生可谓杯水车薪。

据介绍，上海师范大学学前教育专业每年毕业120多名本科生、50名专业硕士生。华东师范大学就业中心主任阮平章透露，该校学前教育专业每年有100多名毕业生，仅去年就先后有200多家幼儿园前来“争抢”。而两校还有一部分毕业生要回到生源地，实际留沪毕业生人数更少。

据虹口区教育局人事科科长齐松透露，2018年虹口区计划招聘80余名幼儿园老师，占该区招聘总数的五分之一。“虹口区共有40余所幼儿园，这次教师招聘计划仍不能满足各园实际需求。”

黄浦区思南路幼儿园园长吴闻蕾告诉记者，2018年该园计划招聘八九名教师。“一方面学校一批老教师即将达到退休年龄，此外，也要考虑年轻教师生育二

孩的现实情况。”虽然思南路幼儿园是一所市属示范园，吴闻蕾依旧担心无法完成招聘任务。

调研表明，从2019年开始，我国学前教育阶段在园幼儿数将出现大幅度增加，持续增加到2021年达到最大值。数据表明，2021年当年学前教育阶段适龄幼儿将增加1500万人左右，幼儿园预计缺口近11万所，幼儿教师和保育员预计缺口超过300万人。

幼教师资紧急培训难以满足需求

幼儿园老师招不满怎么办？据了解，一些幼儿园的应对策略便是寻求编外教师、代课教师，或是增加保育员数量。有的地区也会吸纳部分非学前教育科班出身，但同时具有教师资格证、学前教育上岗证、普通话证书的全日制本科毕业生。

根据上海市卫计委测算，“全面二胎”政策实施后，三五年内，全市户籍人口有可能新增出生人口6万至12万，每年约新增二至三万人。根据市教委公布的

数据，仅今年秋季学期，上海新开办幼儿园33所，新增幼儿园扩充班级规模486班，预计最高可满足约14580名适龄幼儿的入园需求。

但是，那些跨专业接受培训的学前教育专业只能用于救急。“这绝对不是解决方案。”一位学前教育界专家在接受记者采访时说，相较其他时段，幼儿园孩子刚刚脱离家庭，走向社会，他们面对的老师是什么样的人尤其重要。“那些仅仅经过三个月上岗培训的师资，如何确保他们的质量，必须要严格把关。”

明年上海有望启动“教师预警服务机制”

上海师范大学基础教育中心主任施斌在接受采访时说，上海中小学教师缺乏首先基于全市人口波动的预判，师资储备还要考虑各区人口的分布以及各区师资存量和缺口等方面的因素。

上海市教育人才交流服务中心负责人江明告诉记者，市教委有望在明年连同市卫计委、市发改委等部门启动“教师预警服务机制”，从全市宏观层面针对某区某时段师资波动情况提出预警和建议；此外，相关专家建议，目前市教委正在推进的“未来教师储备与培养计划”参考企业运转模式，让参与其中的优秀大学毕业生到学前教育、中小学等不同学段“轮岗”。

为承办第46届世赛营造良好氛围

第45届世界技能大赛上海参赛选手选拔工作下月全面启动

本报讯（见习记者汪嘉诚）对标世界技能大赛标准和竞赛规则的2017年中国技能大赛——上海市职业技能大赛决赛，昨天在上海市工业技术学校拉开帷幕。今年赛事最大特点是引入了世赛办赛模式。

本次大赛由市人社局、市财政局、市教委、市经信委、市国资委、市总工会和团市委共同主办。据市人社局透露，12月，本市将全面启动第45届世界技能大赛上海参赛选手选拔工作，为2021年上海承办第46届世界技能大赛营造良好社会氛围。

上海市职业技能鉴定中心副主任崔立强在接受记者采访时表示，“本

次大赛最大特点在于对标世界技能大赛标准和竞赛规则。”在办赛方式上，引入世赛通行的技能比赛和展示互动的开放模式。市民不仅可观摩选手紧张激烈的比赛，还可以在现场展示区亲身体验新技术、新技能。这种体验式互动，可进一步激发更多青年走上技能成才之路。

本次比赛设置汽车维修、数控铣、中式烹调、西式面点、美发师、养老护理、工业机器人、国际货代、商务软件等12个比赛项目，均与世赛技术标准全面对接，其中养老护理、工业机器人、国际货代、商务软件为首次列入市级一类竞赛项目。

打通断头河改善市郊环境

嘉定区四座新桥提前通车

本报讯（记者张晓鸣）本市打通断头河配套项目进入冲刺阶段。昨天，位于嘉定区的三条市管道路上的四座新桥全部提前建成通车。另外，嘉定区管道路十个项目年内将实现桥通水通。

“打通断头河，让水流动起来，改善上海的居住环境和生态环境”，是今年上海市中小河道综合整治的一项重要内容。根据市交通委年初的工作部署，市管道路涉及的嘉定区杨树塘、界泾、管路河、苏家河四条河道具备打通条件，需要在原道路线位上建桥，打通断头河，消除黑臭水体。项目由市政路局负责推进实施。

工程主要包括宝安公路、宝钱公路及G1501公路S5立交匝道三条道路。其中，宝安公路杨树塘桥位于S5公路马陆出口匝道与宝安公路交叉口以东约

500米，道路接驳350米。宝钱公路界泾桥位于嘉定区徐行镇宝钱公路沪太路交叉以西100米（嘉定区和宝山区分界处）。宝钱公路管路河位于嘉定区外冈镇，宝钱公路汇德路交叉以东约200米处。G1501公路S5立交匝道苏家河桥位于G1501公路沪嘉收费站以南约200米处。

经过建设者的努力，四座新桥昨天全部提前建成通车，为打通断头河，完成中小河道综合整治，实现水清天蓝目标奠定基础。据悉，目前由路政部门牵头实施的中小河道整治配套项目进展顺利，闵行、嘉定、宝山、奉贤等区正全力以赴抢抓施工。其中，奉贤区新林公路界泾桥已建成通车，嘉定区霜竹公路界泾桥也即将建成通车；另外还有八个项目正紧锣密鼓地施工中，年底将实现桥通水通。

申城未来一周预计三天有雨

周四起雨水渐止

本报讯（记者张懿）在告别前一阵的连续阴雨之后，上海这几天天气持续晴好。但从下周二开始，降水又将重返申城，预计未来一周有三天雨日。

据上海中心气象台昨晚的预报，周日及周一，上海继续以晴或多云天气为主。周日气温在10℃到17℃；由于云系增多和弱冷空气扩散影响，周

一的气温略有下降，白天最高气温在15℃上下。

周二，上海转受暖气团影响，云系增多，并逐渐转雨，气温在11℃到18℃。周三降水较为明显，气温小幅下降。周四起，受冷空气扩散影响，雨水渐止，周后期气温降至8℃到13℃之间。

创新管理实现公租房“屋”尽其用

上海着力为各类青年职工、引进人才和来沪务工人员安居乐业提供坚实保障

■本报记者 史博臻

市房管局日前透露，截至今年10月底，上海公共租赁住房累计筹措房源超过15万套，其中已供应房源11.5万套，受益人群超过20万。现有公租房区域不同、年代不同、性质不同，但一条主线不变——打造有智慧、有温度、有效率、有品质的公租房，是“屋”尽其用的关键所在。记者日前走访了多个公租房小区，探究其因地制宜的管理之道。

拼服务，30多元吃三餐

今年9月，是上海汽车粉末冶金有限公司职员王元丰的一道生活“分水岭”：以前合租房子，一个单间每月850元，一日三餐吃得再省也要50多元；如今住在宝山区霄云湾公租房，不仅独享40平方米左右的单身公寓，月租800元，在小区食堂一日三餐只需30多元。

生活配套服务创新，是霄云湾公租房的特色。这里地处远郊，位于宝山工业园区，是宝山区首个大型公租房项目，共1642套房屋，一居室45平方米左右，二居室60至75平方米，首批提供的360套房源入住率超过80%。这个标签为“绿色环保、互联网+”的公租房智慧社区，配有智能洗衣房、智能快递柜、便利超市、综合食堂、物业中心等多种配套业态。在智能洗衣房，租户可以随时通过App查看洗衣设备状态，在线完成智能洗衣；800平方米的食堂就餐区实现无线网络全覆盖，风味涵盖湘、川、粤及本帮菜。

为了解决租户上下班出行，宝山区公共租赁住房运营有限公司会同区房管局、区建交委、园区管委会等，在附近设立公交枢纽站的基础上，将早晚高峰班次间隔时间缩短至15分钟左右，并



霄云湾公租房环境整治，贯穿小区的环形步道提升小区“颜值”。

本报记者 史博臻摄

增设了众筹公交，目前已为首批租户推出四条定制直达公交线路。

搞盘活，闲置房成抢手货

相较远郊地区，中心城区公租房建设筹措难度相对较高，但需求量大。作为上海最早试点代理经租方式的长宁区，在寸土寸金的市中心地区打通了存量房与租赁市场通道。长宁区公共租赁住房运营公司总经理助理陈卓介绍，经过五年探索实践，目前公司通过代理经租模式筹措的房源共有477套，租金价格相当于周边市场价格的八五折。房源一经推出即被抢租一空，且长期保持满租。

2012年，由长宁区房管局、区商务

委、街镇等政府相关部门和公租房公司共同合作，由公租房公司负责具体实施，率先在新泾北苑试点采用代理经租模式集中回租动迁业主闲置住房作为公租房使用，首批回租房源197套。公租房公司对所有回租的房源按照上海市公租房装修标准进行统一装修和家具家电配置。在由第三方专业评估机构对市场租金进行评估后，这些公租房以略低于市场租金的水平对外出租。在租赁过程中，为避免业主提前解约收回房屋，公司通过制定完善的条款对双方权责加以约束。

在新泾北苑试点成功的基础上，剑河家苑以更快速度完成了首批91套房

源回收工作，去年新拓展了北平南园、新泾家苑，扩大再回租房源189套。陈卓透露，未来将继续加大代理经租房源筹措力度，明年新增至少80套房源，有效提高社会资源的分配和利用。

在上海，自“十二五”时期开始，公租房从无到有，在创新探索中砥砺前行，一直努力打造有温度、有品质的社区，提升公租房生活配套服务的便利性，涌现出一批管理服务创新项目。市房管局表示，在“十三五”新的起点上，上海将不断更新管理理念，创新服务方式，提高全市公租房精细化管理服务水平，为各类青年职工、引进人才和来沪务工人员安居乐业提供坚实保障。

保护老城厢，守住上海“文化之根”

专家期待这片承载申城700多年历史文化的区域获得更多重视与关注

■本报首席记者 张懿

在历史风貌保护方面，上海正在推行最严格保护制度。在这一大背景下，较之石库门街坊保护话题的高热度，老城厢似乎要安静些。昨天，由民盟上海市委同联合国教科文组织亚太地区世界遗产培训与研究中心联合主办的一场关于老城厢的研讨会在同济大学举行，对于这片承载着上海700多年历史文化的区域，专家们期待着社会给予更多重视与关注，期待着上海“文化之根”的未来能少留遗憾。

纳入民众的生活，上海的历史将是汪洋大海

关于老城厢的界定，上海市历史博物馆研究员薛理勇从语义上解读说：“城”，就是城邑，也就是被城墙包围的部分；“厢”则在城外，是那块人口相对集中的区域。上海老城厢，就是过去旧城墙内以及周边毗邻黄浦江的区域。

复旦大学历史系教授戴鞍钢这些年一直专注于上海史研究。在谈到历史风貌保护时，他为上海老城厢得到的“待遇”鸣不平。戴鞍钢说，社会上有几种倾

向让他很难理解。比如，重租界，轻老城厢；重石库门、重古镇，轻老城厢。这背后，似乎反映了人们有意无意中割裂了上海开埠前和开埠后的历史。

戴鞍钢说，历史是割不断的，不能过分强调租界对上海的影响，何况租界的发展与老城厢的底蕴分不开；另一方面，和一些古镇相比，老城厢的价值其实高得多。

民盟上海市委专职副主委丁光宏抛出了一个话题：上海要构建卓越的全球城市，那么该拿什么作为自己的文化符号？在他看来，百年外滩或是陆家嘴如今的天际线，似乎都有局限，而最合适的可能还应包括老城厢。

老城厢见证城市发展历史

在戴鞍钢看来，上海老城厢最具代表性的，是五个板块：十六铺到董家渡，

代表了上海数百年以港兴市、以港兴商的传统，集中了大量码头；小东门，是货物从十六铺上岸后的一个集散地，洋行（其实就是官办的农产品贸易机构）林立，许多街巷都以货物而得名；豫园，既是休闲区，也因为会馆、公所集聚而承载了大量的移民文化元素；文庙是教育板块；最后则是中南部居住区。

自近代以来，上海老城厢的符号和象征就一直因为各种原因而剥落。上世纪初，因为人口剧增，老城厢纵横的河道有不少变黑变臭，于是填浜筑路一时风行，如今老城厢内蜿蜒曲折的街巷，很多代表了当年河道走势。但这些新路在起名时过于随意，原先河道的名称很少被保留，于是一长段历史就此湮没。

正如同济大学建筑与城市规划学院教授张松所言，老城厢的特点是“小”，小街巷、小园林、小商业，与“大上海”似乎有冲撞。但是，没有“小”，何来“大”。张松说，老城厢记录着上海700多年发展变迁，是上海历史文化的沃土，在高度城市化的当下显得尤为珍贵。尽管老城厢作为城市景观象征的地位被外滩所取代，但仍是上海城市发展历史地位

至关重要的实证。

小处着眼有利于保住“活的历史”

为了守住老上海的“根”和“精神家园”，在保护政策、规划、机制等大方向上必须用力，这自不待言。值得一提的是，为保住老城厢“活的历史”，专家们还贡献了一些“小处着眼”的建议。

同济大学教授钱宗灏说，很多建筑遗产也许已很难恢复，但能否在一些著名地点树立石碑，并且撰文勒石。由此，市民就可能循迹探究下去，慢慢地，或许就能找回一部分丢失的集体记忆。

同济大学教授周俭说，老城厢的更新，必须留下“小尺度、里弄”等特点。哪怕新建建筑，但依然要让人们有走进串巷的感觉。而且，如果能留住一个原先的街角、留住那一棵老树，就会更加值得。

血液肿瘤患者在“特区式病房”获新生

（上接第一版）

也因此，细胞免疫治疗被认为是具有革命意义的肿瘤疗法，目前主要有美国、中国的大型医疗机构在开展临床研究，瑞金医院是其中之一。

部分走投无路的患者已率先获益于这一前沿技术，比如王先生。两年前，这个正当年的工程师被确诊为多发性骨髓瘤——一种血液系统肿瘤。世界上已有的标准治疗方案，他几乎都试了。可惜，治疗效果不理想，病情迅速进展。

最新科研成果服务人民健康

除了CAR-T细胞治疗，血液转化病房还将开展其他高新前沿临床研究。李军民强调，随着转化医学研究与转化病房的推广，希望公众认识到“临床试验”绝不是把病人当“试验品”，“临床试验性质的治疗属于非常规治疗，对这类治疗的开展有严格规范与伦理要求。其中的一条底线就是临床试验的疗效不得低于现有常规治疗的疗效，不然它们根本无法通过伦理审查。”

国家转化医学中心孵出首块“试验田”

瑞金医院血液转化病房这个“特区式病房”还承载着一项重要使命：为国家转化医学中心的启用率先积累经验。

在瑞金医院内，正全力开建一栋崭新建筑——国家转化医学中心大楼。这是我国首个国家级转化医学中心的主体建筑，也是我国目前唯一获批的综合性国家级转化医学中心。

作为国家级平台，它将聚焦心脑血管、内分泌与代谢、肿瘤这三大危害中国人健康群的疾病。瑞金医院副院长沈柏用介绍，国家转化医学中心大楼预计2018年底建成后逐步启用，中心内除配备各类功能实验室、研究中心，还将设置300张临床研究室病房。

血液转化病房将发挥关键作用。”沈柏用介绍，所谓“转化医学”，就是将基础研究于临床治疗连接起来的一种新思维模式，瑞金医院血液转化医学病房好比国家转化医学中心孵出的首块“试验田”，它将为临床研究中的医疗质量管理、人员培训和护理等探索转化医学的重要运行模式。

如今，主动要求加入临床试验治疗的患者正在变多，现有治疗方案对他们无效后，这群走投无路的患者就开始寻找大型医院正在开展的前沿治疗技术或药物的临床试验。

李军民说，临床试验的治疗对患者一定是免费的。在此基础上，医院还要升级相关病例管理，确保治疗安全。比如，瑞金血液转化病区建成了应对各类可能不良反应的多学科策略，设计临床试验的团队也直接进驻病房。

多年来，瑞金医院血液科已开展了大量国内外多中心临床研究。沈柏用称，这些临床试验的严格完成成为血液科转化医学病房的运作打下坚实基础，有助于加快从新药研究到临床应用转化的步伐，把最新科研成果真正书写在人民的健康上。